© Nathan/VUEF. La photocopie non autorisée est un délit.

VOUS ALLEZ APPRENDRE A

» Utiliser les relations de proportionnalité.

» Calculer des pourcentages.

* Reconnaitre une fonction linéaire.

* Représenter graphiquement une fonction linéaire.

Proportionnalite -
Pourcentage -
Fonctions lin€éaires

POUR VOUS AIDER

o Gttt

FICHE METHODE 1 p. 135
Comment effectuer un partage proportionnel ?

FICHE METHODE 2 p. 135
Comment calculer un pourcentage ?

FICHE METHODE 3 p. 136
Comment reconnaitre une fonction linéaire ?

FICHE METHODE 4 p. 136
Comment représenter graphiquement une fonc-
tion linéaire ?

FICHE L’ESSENTIEL p. 159

.  J
Exercices d entralnement

Proportionnalité, échelle, partages
proportionnels

FICHE METHODE 1

- Pour chacun des tableaux de proportionnalité
suivants, calculer la quatrieme proportionnelle.

15 X X 9
1. 2.

6 2,8 17,8 8

12 5 0,8 16
3. 4.

X 0,4 10 X

E Les tableaux suivants sont-ils des tableaux de
proportionnalité ? Si oui, donner le coefficient de pro-
portionnalité qui permet de passer de la17¢ a la 2¢ ligne.

Grandeur 1 12 7
38,4 22,4 16

20,8
66,56

1.

Grandeur 2

2 Grandeur 1 10,2 18 25
| Grandeur 2 6,12 10,8 15
3 Grandeur 1 2 8 15 56
| Grandeur 2 1,2 1,6 3 11,2

Compléter les tableaux de proportionnalité

suivants :

€08

CHAP. | - PROPORTIONNAUTE - POURCENTAGE - FONCTIONS UINEAIRES




10 5 2

12 48 1,2

8 SATIEzyoys ?
Dans un tableau de proportionnalité de la forme

a |b

Cc X

ol a, b et ¢ sont des nombres donnés, le nombre

cherché x s’appelle la quatrieme proportionnelle :
_bxc

P .

m Les suites de nombres suivantes sont-elles
proportionnelles ? Si oui, donner le coefficient de pro-
portionnalité qui permet de passer de la 17 suite a la 2¢.

1.(1;3;5;8) et (4,5;13,5;22,5;36).

111
2. (5,5,1) et (0,45;0,3;0,225).

E Déterminer les nombres réels a et b pour que les
suites de nombres suivantes soient proportionnelles.

1. (a;5,2;8,7) et (13,5;b;26,1).
2.(5;a;10) et(b;4,8;8).

B ondonnele prix a payer pour différents articles
achetés dans un supermarché.

Déterminer, dans chaque cas, si le prix a payer (en
euros) est proportionnel a la quantité achetée.

1 Nombre d’ceufs 1 6 12 24

* | Prix (en €) 0,38 1,96 3,54 7,08
2 Plaque(s) de chocolat 1 3 4 5

* | Prix (en €) 1,50 | 4,50 | 6 |7,50
3 Masse de Iégumes (en kg) | 0,500 4 12

* | Prix (en €) 1,83 | 14,64 | 43,92

1. Compléter le tableau suivant donnant laire
correspondant au c6té d’un carré.

Coté (en cm) 1 2 3 4
Aire (en cm?)

2. S’agit-il d’'un tableau de proportionnalité ? Justifier
la réponse.

m Dans une recette de cuisine, la quantité de
pommes de terre entrant dans la composition d’un plat
est proportionnelle au nombre de personnes parta-
geant le repas.

Nombre de personnes 4

Masse de pommes de terre (en g) 160

1. Déterminer la masse de pommes de terre nécessaire
pour un repas de 6 personnes.

2. Déterminer le nombre de personnes partageant le
repas si le plat est composé de 120 g de pommes de
terre.

E On consideére le tableau suivant :

Masse de magret (enkg) | 1 |0,5 X 0,440
; Prix du magret (en €) 16| 8 | 12,48 y

1. A Taide de la 2¢ et de la 3¢ colonne, montrer que ce
tableau est un tableau de proportionnalité.

2. Déterminer le coefficient de proportionnalité k. Que
représente-t-il ?

3. Déterminer a 'aide du coefficient de proportionna-
lité la masse x, en kg, pour un magret cotitant 12,48 €.

4. Déterminer a I'aide du coefficient de proportionna-
lité le prix y a payer, en euros, pour 440 g de magret.

BE) Une feuille de papier a dessin de longueur
65 cm pese 240 g.
En supposant que la largeur reste la méme, calculer :

a) la longueur, en cm, d’une feuille de papier dont la
masse est de 144 g ;

b) la masse, en grammes, d’une feuille de papier mesu-
rant 1,30 m de long.

m Un pot de 0,75 litre de vitrificateur permet de
couvrir 9 m? de parquet.

1. Quelle quantité de vitrificateur permet de couvrir
une surface de 15 m?2?

2. Quelle surface peut-on recouvrir avec 3 litres de
vitrificateur ?

BE sur une photographie représentant un homme
et son fils, ’homme mesure 12,74 cm et ’enfant
6,3 cm. Sachant que Penfant mesure en réalité 90 cm,
déterminer la taille réelle de son pere.

E Une moto de grosse cylindrée (900 cm?) con-
somme en moyenne 6,5 litres de sans plomb 95 pour
un trajet de 130 km.

1. Déterminer la consommation de carburant pour un
trajet de 600 km.

2. Déterminer le nombre de kilometres parcourus si la
consommation est de 18 litres.

3. Le motard paie a une station service 0,96 € le litre de
carburant.
Combien dépensera-t-il pour un trajet de 850 km ?
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B Une carte de géologie agrandit 150 fois la réa-
lité. Quelle est I’échelle utilisée ?

8 SAVIEZ yous ?
Si Péchelle d’'un document est donnée par le rap-

nombre entier

1
d’agrandissement.

port , il Sagit d’une échelle

E Un croquis réduit 50 000 fois la réalité.
Quelle est I’échelle utilisée ?

E Sur une carte a ’échelle
de route mesure 15,9 cm.
Calculer, en km, sa longueur réelle.

1
m, un tl’OIl(;Ol’l

8 AT IEzyous ?
Si Péchelle d’un document est donnée par le rap-

1

W s
P nombre entier
réduction.

, il s’agit d’une échelle de

Un voyageur utilise une carte routiere a

1
Iéchelle ———.
el 350 000
1. Déterminer la distance réelle, en km, séparant deux
villes si la carte indique : 8 cm 5 18 cm ; 25 cm.

2. Déterminer la distance figurée sur la carte si la dis-
tance réelle entre deux villes est de 110 km.

E Compléter le tableau suivant :

Distance réelle - Distance figurée
Echelle
(en cm) (en cm)
110 1
2
1 1,96
25
12,5 0,125
4 80
9
3 81
4000 0,02
1
750 —
250 000
9 6

E Pour Noél, les grands-parents partagent une
somme de 600 € proportionnellement a I’age de leurs
quatre petits enfants : 6 ans, 12 ans, 15 ans et 17 ans.

1. Compléter le tableau de proportionnalité :

Total

Age des enfants 6 12 | 15 | 17

Somme regue (en €) X y z t

2. Déterminer le coefficient de proportionnalité qui
permet de passer de la 17 a la 2¢ ligne du tableau.

3. En déduire la somme d’argent offerte a chacun des
enfants.

BE) Déterminer deux nombres x et y proportion-
nels a 3 et 12 dont la somme est égale a 75.

E Déterminer trois nombres x, y et z proportion-
nels a 3, 7 et 15 et dont la somme est 40.

E Partager une somme de 648 € en trois parts
proportionnelles a 5, 11 et 20.

... effectuer un partage proportionnel ?

Trois amis achétent ensemble un billet de loterie. La
1¢ personne donne 5 €, la 2¢ 11 € et la 3¢ 20 €. Leur
billet est gagnant et rapporte 648 €. On appelle x, y et z
le gain potentiel de chagque personne et a, b et ¢ leur mise
respective.

1. Quelle estlavaleurde x+y+2z ?
648 36

2. Quelle estlavaleurde a+b+c ?
1 648 36

3. Le gain étant partagé proportionnellement a la mise,
quelle est la relation de proportionnalité qui s’applique ?

4. Quel est, en euros, le montant du gain y ?

360 90 J198
» POUR VOUS AIDER : ﬂ1 P. 135
» REPONSE 1:P. 172
Pourcentage

FICHE METHODE 2

E Calculer :

a)1,2% de 130 €;

b) 64 % de 1 500 m?;

¢) 25,6 % de 3 500 éleves ;

d) 14,7 % de 3 millions d’habitants ;
e) 404,5 % de 36 cm ;

f) 78 % de 25 litres ;

g) 3,9 % de 760 g.
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m Compléter le tableau suivant :

Part
en nombre en pourcentage

58 cm 29 cm

12 mois 75 %
225 € 90 €

250 personnes 16 %
360 jours 3 mois

420 m? 6,8 %

E En 2003, un village comptait 3 200 habitants.
En 2004, il a perdu 8 % de sa population.

1. Déterminer le nombre de villageois en moins en
2004.

2. En déduire la population villageoise en 2004.

E Suite a un déménagement, le loyer d’une
famille baisse de 18 %. Sachant que son loyer était de
580 € par mois, déterminer :

a) la diminution du montant du loyer ;

b) le prix actuel du loyer.

Un livre neuf vaut 60 € hors taxe. Le taux de
TVA est de 19,6 %.

1. Déterminer le montant de la TVA.

2. En déduire le prix du livre taxe comprise.

E Une personne recoit d’un de ses amis un
héritage de 6 000 €. L’Etat préleve 3 600 €.
Quel est le pourcentage des droits de succession ?

BEE] sur des chaussures de sport dont le prix marqué
est de 76 €, vous négociez une réduction de 8,50 €.
Déterminer le pourcentage de la remise par rapport au
prix initial.

... calculer un pourcentage ?

1. Quelle est la baisse en pourcentage d’'une grandeur

qui diminue de moitié ?
5% 150 % (100 %

2. Quelle est la hausse en pourcentage d’une grandeur

qui double ?

150 % 1100 % (1200 %

3. Quelle est la baisse maximale en pourcentage du prix

d’un produit ?
1500 % 99 %

100 % 101 %

» POUR VOUS AIDER: ﬂz P. 135
» REPONSE 2:P. 172

E Pendant la période des soldes, un vétement
valant 35 € baisse de 21 %.
Quel est le nouveau prix du vétement ?

BE] un dw sportif avait, en septembre dernier,
5300 adhérents. Un an plus tard, on constate une
diminution de la clientele de 4 %.

Quel est le nombre actuel d’adhérents ?

E Un article dont le montant affiché est de 75 €
augmente de 13,4 %.
Quel est le nouveau prix de I'article ?

| 33 Y juillet 2003, un camping accueillait
650 vacanciers. Le responsable assiste & une hausse de
7 % de sa clientele depuis juillet 2002.

Quel était le nombre de campeurs en juillet 2002 ?

Fonctions lin€aires

FICHES METHODES 3 ET 4

E Compléter le tableau suivant :

fonetion Coefficient
fx)=x 1
f(x)=-x
f(x)=8x
fxX)=-7x
f(x)= _1 X
2
f(x)= % X
f(x)=0,2x

E Soit f une fonction linéaire définie pour tout
nombre réel x par f(x)=ax.

Déterminer, dans chaque cas, le coefficient a, puis
I'expression de f(x).

) fD=15 b f-3)=-1;
0 f@zz; d) f(—é):s :
e) f(2)=5; f) f(-1)=-3;
g) f3)=-6; h) f(5)=15.

E Soit f la fonction linéaire définie pour tout
nombre réel x par f(x)=0,5x.

1. Compléter le tableau de valeurs suivant :

x | -4 | -2 1 4
f(x)

2. Montrer que le tableau de valeurs de fest un tableau
de proportionnalité de coefficient 0,5.
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1. Montrer que le tableau suivant est un tableau
de proportionnalité et en donner le coefficient de pro-
portionnalité.

x | -1 | 2 | 3 | 1
y | -2 4| 6 | 2

2. Placer les points de coordonnées (x; y) dans un
repere du plan. Que constate-t-on ?

E Soit f la fonction définie pour tout nombre réel
xpar f(x)=3x.
1. Calculer I'image par fde:0,1,2et — 1.

2. Compléter le tableau de valeurs suivant :

X -1 0 1 2
f(x)

E Soit f la fonction définie pour tout nombre réel
xpar f(x)=-2x.
1. Calculer I'image par fde: -3, -2, 1 et 4.

2. Compléter le tableau de valeurs suivant :

X -3 -2 1 4
f(x)

m Soit f la fonction définie pour tout nombre réel
xpar f(x)= % X.

Calculer f(0), f(4) et f(6), puis dresser un tableau de
valeurs de f.

m Soit f la fonction définie pour tout nombre réel
xpar f(x)=4x.
1. Calculer I'antécédent par fde: 0, 4, 2 et 12.

2. Compléter le tableau de valeurs suivant :

X
fx)| o 4 2 12

E Soit f la fonction définie pour tout nombre réel
xpar f(x)=-x.
1. Calculer 'antécédent par fde: —3, -2, 1 et 4.

2. Compléter le tableau de valeurs suivant :

X
fx)| -3 | -2 1 4

ZE] soit f la fonction définie pour tout nombre réel
x par f(x)=5x.

Résoudre les équations f(x) =5, f(x) =0 et f(x) =2,
puis dresser un tableau de valeurs de f.

IZZY soit [ la fonction linéaire définie pour tout
nombre réel x par f(x)=0,5x.

Calculer f(2), puis représenter graphiquement f dans
le plan muni d’un repere orthonormal d’unité graphi-
que 1 cm.

E Soit f la fonction linéaire définie pour tout
nombre réel x par f(x)=2x.

Calculer f(1), puis représenter graphiquement f dans
le plan muni d’un repere orthonormal d’unité graphi-
que 1 cm.

m Soit f la fonction linéaire définie pour tout
nombre réel x par f(x)=-3x.

Calculer f(1), puis représenter graphiquement f dans
le plan muni d’un repére orthonormal d’unité graphi-
que 1 cm.

On donne la représentation graphique d’une
fonction f.

N W A O o<

1. Comment reconnait-on qu’il s’agit d’une fonction
linéaire ?

2. La droite représentée a-t-elle pour équation:
y=4x;y=2x;y=3x7?

Justifier la réponse.

... reconnaitre une fonction linéaire ?

1. Soit les suites de nombres (x;Xx,;Xx3;..) et
Y1:Y9: Y35 -..) dont le coefficient de proportionnalité
qui permet de passer de la 1 a la 2¢ suite est 2.

Quelle est la fonction linéaire dont la droite représenta-
tive passe par les points de coordonnées (x;;y,),
(Xz ;yz), (X3 §)/3)y ?

1

Qa f(x)=%x a f(x)=—§)(

a f(x)=2x a f(x)=-2x
2. Quelle est la fonction linéaire qui permet de passer de la
suite (6 ; 4 ; —2) a la suite proportionnelle (3;2;-1)7?

1

Df(x):%x Df(x):—ix

Q f(x)=2x a f(x)=-2x

» POUR VOUS AIDER : ﬂs ET 4 P. 136
» REPONSE 3:P. 172
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E On donne la représentation graphique d’une
fonction f.

1. Comment reconnait-on qu’il s’agit d’une fonction
linéaire ?
2. La droite représentée a-t-elle pour équation :
1
y=-xiy=-5x s y=—2x7

Justifier la réponse.

E On donne la représentation graphique d’une

fonction linéaire f.

1. Déterminer graphiquement f(3).

2. En déduire I'équation de la droite représentative de
la fonction f.

E On donne la représentation graphique d’une
fonction linéaire f.

1. Déterminer graphiquement f(—1).

2. En déduire I'équation de la droite représentative de
la fonction f.

1. Déterminer 'équation de la droite passant par I'ori-
gine du repere et le point de coordonnées (1 ; —4).

2. Tracer cette droite dans un repére du plan.

E 1. Déterminer Iéquation de la droite passant
par lorigine du repere et le point de coordonnées
(=2;-1).

2. Tracer cette droite dans un repeére du plan.

E 1. Déterminer I'équation de la droite passant
par lorigine du repere et le point de coordonnées
(-1;1).

2. Tracer cette droite dans un repeére du plan.

m 1. Déterminer Iéquation de la droite passant
par lorigine du repere et le point de coordonnées
(253).

2. Tracer cette droite dans un repere du plan.

... représenter graphiquement une fonction

linéaire ?

1. Quelle est I’équation de la droite représentative d’'une
fonction linéaire qui passe par le point de coordonnées
(2;6)7?

dy=2x O y=3x dy=06x

2. Quel point appartient a la droite représentative de la
fonction f(x)=6x ?

QAQ; 1) QB(-1;3) QC-2;-12)

» POUR VOUS AIDER : ﬂ 3ET4P. 136
» REPONSE 4 :P. 172

E Soit A la droite représentative d’une fonction
linéaire f. Pour chaque cas :

a) représenter A dans un repeére orthonormal du plan ;
b) tracer dans le méme repere la droite A” ;

c) déterminer graphiquement les coordonnées des
points d’intersection des droites A et A”.

1. f(x) =4x et Al:y=2.
2. f(x)=-x et Al:y=-1.
3. f(x)z%x et A":x=0
4. f(x)=2x et A':x=1
5. f(x)=-2x et A':y=2
6. f(x)=x et Al:y=
7. f(x)=3x et Al:y=-2
8. f(x)=—%x et A':x=3
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Probleénes

< = facile e = ca se corse Seee = difficile

E € Sur le diagramme en bétons suivant est
représenté le pourcentage d’enfants d’un centre aéré en
fonction de leur 4ge.

Pourcentage d’enfants

40
30
20
10
1 Age des enfants
0 e REEL e e e

1. La hauteur des batons étant proportionnelle au
pourcentage, compléter le tableau suivant :

Age des enfants 3| 4 9 | Total

Pourcentage d’enfants 40 | 30

2. Sachant que le centre aéré accueille 250 enfants,
compléter le tableau suivant :

Age des enfants 31 4| 6| 8| 9 |Total
Nombre d’enfants 250

€ Trois barils de pétrole contiennent au total
477 litres.

1. Combien y a-t-il de litres dans 9 barils ?
2. A combien de barils correspondent 5 724 litres ?

E % A vitesse constante, un automobiliste par-
court sur route 80 kmen 1 h 15.

1. Quelle distance parcourt-il en 3 h 45 ?

2. Combien de temps met-il pour parcourir 416 km ?

E €% Le laiton est un alliage de cuivre et de
zinc. Le cadre d’un miroir est composé de 160 g de cui-
vre pour une masse totale de laiton de 280 g.

1. Déterminer la masse de cuivre, puis de zinc conte-
nue dans un échantillon de 350 g de laiton.

2. Déterminer la masse de zinc contenue dans un
échantillon de 700 g de laiton.

E €<% Dans une usine de conserverie, les cou-
vercles contenus dans un distributeur vibrant sont
acheminés dans une rampe de stockage, puis marqués
et éjectés pour conditionnement.

1. Le systeme automatisé produit 2 000 couvercles a
I'heure. Calculer le temps t nécessaire, en secondes,
pour marquer un couvercle.

2. Larampe de stockage a une longueur de 105 cm. La
longueur d’un couvercle est de 35 mm. Les couvercles
sont alignés bord a bord.

Combien de pieces la rampe peut-elle stocker ?

En fait, la rampe de stockage débite un couvercle toutes
les 2 secondes. En combien de temps se vide-t-elle
completement si elle n’est plus alimentée ?

E €% On admet que la distance parcourue
par un randonneur est proportionnelle au temps. Un
randonneur parcourt 50 metres en 20 secondes.

1. Quelle distance, en km, parcourt-il en une demi-
heure ¢ En déduire la distance parcourue en 1h 00,
puis en 1 h 30.

2. Combien de temps, en minutes, puis en heures,
met-il pour parcourir 18 km ? En déduire le temps
nécessaire pour parcourir 36 km, puis 54 km.

E € La maquette d’'une maison de poupée est
1

ffectuée a échelle —.

effectuée a Iéchelle =

1. Sur le plan, la mesure de la largeur de la salle de bain
est de 3,75 cm.

Calculer sa mesure réelle en centimetres, puis en
metres.

2. La hauteur du plafond est de 3,20 m.
Calculer la mesure, en cm, figurée sur le plan.

KEE ¢« L plan d’un appartement est effectué a
y 1

échelle 55
1. La largeur réelle du séjour est de 5 m.
Quelle est la largeur en cm sur le plan ?
2. La surface réelle de cette piece rectangulaire est de
45 m?.
a) Quelle est, en m, la longueur réelle de cette piece ?
b) Quelle est, en cm, la longueur de cette piece sur le
plan?
¢) Quelle est, en cm?, la surface du séjour sur le plan ?
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m € Trois motards se partagent la location
mensuelle d’un parking a Paris d’'un montant de 230 €
proportionnellement au nombre de motos qu’ils pos-
sedent. Les motards ont respectivement 1; 1 et
2 motos a garer.

Déterminer le prix payé mensuellement par chacun.

E € Les trois cotés d’un triangle sont propor-
tionnels a 4 ; 6 et 10. Le périmetre du triangle est égal a
12 cm. Calculer chacun des cotés du triangle.

IE3 « Trois étudiants se partagent le loyer d’'un
appartement proportionnellement a la surface de leur
chambre : 12 m2; 20 m2; 32 m2.

Calculer la part versée par chacun sachant que le mon-
tant du loyer s’éleve a 760 € par mois.

€ Lanote d’un repas pris dans un restaurant
est partagé par trois familles proportionnellement a
leur nombre d’enfants: 1; 2 et 4. Sachant que la note
s’éleve a 252 €, déterminer la part payée par chacun.

E €& Trois fréres et sceurs se partagent le prix
d’un cadeau proportionnellement a leur 4ge : 15 ; 18 et
24 ans. Sachant que le plus jeune a mis 10 €, calculer la
part des deux autres et le prix total du cadeau.

E fe%ee Un commercant partage entre ses
employés une prime annuelle de 804 € proportionnel-
lement a leur age: 29; 32 et 45ans et a leur
ancienneté : 5; 8 et 3 ans.

1. Quelle est la part de chacun ?

2. Le salarié le plus 4gé est-il le plus avantagé ?

Qe®e®e  Trois étudiants décident d’offrir un
cadeau d’anniversaire de 62,40 € a leur ami commun
proportionnellement a leur age : 20 ; 22 et 23 ans et a
leurs ressources mensuelles : 250 €, 300 € et 400 €.
Déterminer la quote part de chaque étudiant.

S Trois familles ont acheté en commun et
a part égale un terrain maraicher a la périphérie de la
ville.

Calculer le pourcentage, arrondi a 10~2, de la récolte
obtenue par chaque famille sachant qu’elle est propor-
tionnelle & la part mise par chacune dans 'achat des
graines et des plantes: 150 € ; 150 € et 200 €, et au
nombre d’heures consacrées annuellement a la culture
et a 'entretien du terrain : 350 ; 410 et 220 heures.

€ Sur un pot de 320 g de pesto, on lit :

basilic : 37,5 %

huile de tournesol : 26 %
huile d’olive : 9,5 %
fromages divers : 6 %
ingrédients divers : 21 %

1. Déterminer la masse de chacun des composants
pour 100 g du produit.

2. Déterminer la masse de chacun des composants
contenu dans le pot.

€ Répartition de la dépense moyenne des
Francgais en 2000 par jour et par personne pendant
leurs vacances.

Alimentation
(incluant les dépenses
de restaurant)

Hébergement

Achats divers

Transport

Dépense moyenne d’un Frangais par jour : 39,64 €.
Calculer le montant en euros des dépenses quotidien-
nes selon chaque poste.

€ Un producteur de foie gras accorde en
début d’année une réduction de 4 % sur toute com-
mande d’'un montant supérieur a 300 €.

1. Déterminer le montant de la réduction, puis le prix
a verser si la commande s’éléeve a: 250 €, 380 €,
540 €.

2. Un client a obtenu 30,72 € de remise.
Quel était le montant de sa commande ?

€% Le nichrome est un alliage composé de
65 % de nickel, 12 % de chrome et de 23 % de fer.

1. Calculer la masse de nickel contenue dans un
échantillon de 430 g de nichrome.

2. Calculer la masse d’un autre échantillon de
nichrome contenant 805 g de fer.

e Le chiffre d’affaires d’une entreprise pour
I’année 1999 était de 480 000 €.

1. Au bilan 2003, le directeur se félicite d’avoir aug-
menté son chiffre d’affaires de 25 % par rapport a celui
de 1999.

Quel est le chiffre d’affaires pour 'année 2003 ?

2. En 2003, le bénéfice de I'entreprise avant paiement
de P'impot est de 90 000 €. Le bénéfice de 'entreprise,
impot déduit, est de 60 000 €.

Calculer le montant de 'imp6t en euros.

Déterminer le pourcentage d’imposition de la société
(arrondir a 0,01).
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@ Le prix p, d’un article bénéficie d’une
réduction de 20 %.
Soit p, le prix soldé.

1. Déterminer le coefficient multiplicateur associé a la
réduction.

2. Exprimer p, en fonction de p,.

3. Représenter graphiquement dans le plan muni d’'un
repére orthonormal d’unité graphique 1 cm pour 5 €,
la fonction f: p, > p, pour 0 < p, < 60.

4. Déterminer graphiquement :

a) le prix de I'article soldé dont le montant initial était
de 50 € ;

b) le prix initial de I'article dont le prix soldé est de 16 €.

5. Retrouver par le calcul les résultats de la question
précédente.

€% On donne la représentation graphique
d’une fonction linéaire ol x représente le prix initial
d’une marchandise et y son prix final.

¥ | Prix final (en €)
30
20
10
Prix initial (en €)
0 10 20 30 x

1. Lire sur le graphique :
a) le prix final si la marchandise vaut au départ 20 € ;

b) le prix initial si le prix final de la marchandise est de
10 €.

2. Déterminer a 'aide de la question précédente la
variation, en pourcentage, du prix de larticle.

3. Calculer le prix initial de la marchandise si la diffé-
rence de prix est de 1,50 €.

En déduire son prix final.

Vérifier graphiquement ce résultat.

€efe®s  On peut ranger dans un meuble 56 CD
ce qui représente 14 % du nombre total de CD que
possede Elsa.

1. Calculer le nombre total de CD.

2. En déduire le nombre minimum de meubles dont il
faut disposer pour ranger tous les CD.

3. Les meubles sont-ils tous pleins ?
Sinon, combien de places restent disponibles pour de
nouveaux CD ?

E €% Un client acheéte dans une quincaillerie
15 boites d’'un produit d’entretien.

Une réduction de 1,8 % est accordée par lot de
6 boites.

Le prix des boites a 'unité s’éleve a 4,37 €.

1. Calculer le prix d’achat de 6 boites hors remise.

2. Calculer le montant de la remise accordée pour
l’achat d’un lot.
En déduire le prix payé pour 'achat d’un lot.

3. Déterminer la somme totale versée par le client

pour I’achat des 15 boites.

E € Soit f la fonction définie pour tout nombre
. 1

réel x par f(x) = 5 X

1. Compléter le tableau suivant :

Point Abscisse x Ordonnée y = f(x)
A 0
B 1
C 4
D 3
: ;
F -2

2. A partir des résultats du tableau, placer les points de
coordonnées (x; y) dans le plan muni d’un repere
orthonormal d’unité graphique 1 cm.

3. Tracer la droite A passant par les points A, B, C, D,
EetF.

4. Déterminer graphiquement 'ordonnée du point M
de cette droite qui a pour abscisse 10.

5. Déterminer graphiquement I’abscisse du point N
de cette droite qui a pour ordonnée 4.

E € Soit f, g et h les fonctions définies respecti-
vement pour tout nombre réel x par f(x)=0,8x ;
g(x)=1,5x et h(x) :—% X.

1. Calculer f(5), g(2) et h(2).

2. Représenter graphiquement dans le plan muni d’un
repere orthonormal d’unité graphique 1 cm les fonc-
tions f, g et h.
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1. Déterminer I'expression algébrique des fonctions f,
g et h dont les droites A, A, et A, sont les représenta-

tions graphiques respectives.

y A,

4

3

2 A

1

ol \12 3 4 5 6 X
45

2. Déterminer graphiquement :
a) 'abscisse du point de AI d’ordonnée 0,5 ;
b) I'abscisse du point de A, d’ordonnée 2 ;

¢) l'abscisse du point de A; d’ordonnée —1,5.

3. Déterminer graphiquement :
a) ordonnée du point de A, d’abscisse —4 ;
b) 'ordonnée du point de A, d’abscisse -5 ;

¢) 'ordonnée du point de A; d’abscisse —2.

m € Le tableau suivant donne la masse de fer
contenue dans un minerai particulier :

Masse de minerai (en g)

30

50

70

80

25

35

40

é Masse de fer (en g) 15

E €% Le graphique ci-dessous représente le
périmetre y correspondant a un carré de coté x.

y | (encm)
8
4
(encm)
0 1 VARRRRP ¢

1. Quelles sont les unités graphiques choisies ?

2. Déterminer graphiquement le c6té d’un carré de
périmetre 8 cm.

3. Déterminer graphiquement le périmetre d’un carré
de coté 1 cm.

4. Déterminer le coefficient multiplicateur permet-
tant de calculer le périmeétre d’un carré en fonction de
la mesure de son coté. En déduire 'expression de y en
fonction de x.

5. Quelle est la fonction correspondant a la droite tra-
cée sur le graphique ?

m € Le graphique ci-dessous donne le montant
de la remise y accordée sur le prix x de certains articles
par un commergant.

Y| (en€)
4
3
2
1
(en €)
0 5 10 15 20 25 30 x

1. Quelles sont les unités graphiques ?

2. ATaide du graphique, compléter le tableau suivant :

1. Montrer que ce tableau est un tableau de proportion-
nalité.
En donner le coefficient de proportionnalité k.

2. On appelle x la masse de minerai et f(x) la masse
de fer.

Exprimer f(x) en fonction de x.

Quelle est la nature de cette fonction ?

3. Représenter graphiquement cette fonction dans un
repere orthonormal d’unité graphique 1 cm pour 10 g.

Prix de l'article (en €) 5110 28

Montant de la remise (en €) 2,25 3

3. Déterminer le coefficient de proportionnalité qui
permet de passer du prix de l'article au montant de la
remise.

4. Déduire de la question précédente 'expression de y
en fonction de x.

5. Quelle est la fonction correspondant a la droite tra-
cée sur le graphique ?
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€ Le graphique suivant permet de déter-
miner le prix a payer pour une chambre de deux per-
sonnes dans un hotel d’une ville frangaise en fonction
du nombre de nuitées.

Y | Prix a payer (en €)
450
90
i Nombre de nuitées
0 2 4 6 8 10 12 x

1. A laide du graphique, compléter le tableau suivant :

Nombre de nuitées 1 2 6
Prix a payer (en €) 135 450

2. Le prix a payer est-il proportionnel au nombre de
nuits passées a I’hotel ?

3. Déterminer la fonction qui, au nombre de nuitées,
fait correspondre le prix a payer.

€% Le service d’abonnement a un quotidien
propose les tarifs suivants :

. . . Prix de I'abonnement
Durée |Prix normal| Remise . .
(arrondi au centime)
3 mois 93,60 € 8 %
6 mois 187,20 € 1%
12 mois | 374,40€ 18 %

1. Compléter le tableau ci-dessus.

2. Le prix de Pabonnement est-il proportionnel a la
durée de Pabonnement ?

Justifier et commenter la réponse donnée.

3. a) Le prix normal est-il proportionnel a la durée de
I’abonnement ? Justifier la réponse.

b) Exprimer le tarif normal y en fonction de la durée x.

c) Représenter graphiquement cette fonction dans un
repere pour x compris entre 0 et 12 mois.

d) Quelle est la nature de la fonction correspondant a
la droite tracée sur le graphique ?

E €% Le tableau suivant représente le prix a
payer en fonction des communications passées a partir
d’un téléphone portable :

Durée des communications
(en min)

Prix a payer (en €) 2 | 5|12 48 96

10 | 25 | 60 | 240 | 480

1. Le prix a payer est-il proportionnel a la durée des
communications ? Si oui, en donner le coefficient de
proportionnalité. Que signifie ce coefficient ?

2. Exprimer le prix a payer f(x) en fonction de la
durée des communications x.

3. Calculer pour une période donnée :

a) la durée des communications, en heures, si le prix a
payer est de 72 € ;

b) le prix a payer sila durée des communications est de
4 h 30.

4. Représenter graphiquement cette fonction pour x
appartenant a l'intervalle [0; 100] dans un repere
orthogonal d’unités graphiques: en abscisse, 1 cm
pour 10 min ; en ordonnée, 1 cm pour 2 €.

5. A l'aide du graphique, déterminer :

a) la durée des communications si le prix a payer est de
8€;

b) le prix a payer si la durée des communications est de

80 min.
@ DOCUMENT-ANNEXE P. 18

El o

Un véhicule roule a la vitesse constante de 110 km/h
sur une autoroute.

1. Compléter le tableau du document-annexe page 18.

Temps (en h) 1,25 2125 3,514,75

Distance parcourue
(en km)

55 165 550

2. La distance parcourue est-elle proportionnelle au
temps ?

Si oui, en donner le coefficient de proportionnalité.
3. On appelle f la distance parcourue au bout de
x heures. Déterminer f(x). De quel type de fonction
s’agit-il ¢

4. Représenter graphiquement f dans le repére du
document-annexe pour x compris entre 0 et 5.

Unités graphiques: en abscisse, 1 cm pour 1 demi-
heure ; en ordonnée, 1 cm pour 25 km.

5. Retrouver graphiquement les résultats du tableau.

E €&® Un commercant vend des carreaux
émaillés dont le prix est de 2 € le m2. Il accorde une
remise de 10 % a la caisse.

1. Exprimer le prix f(x) a payer apres la remise en
fonction du nombre x de m? de carreaux achetés.

2. Calculer le prix payé par une personne qui achete
8 m2, 12 m2, 15 m? de carreaux.

3. Quelle est la nature de cette fonction ?

4. Représenter graphiquement f dans un repere ortho-
gonal pour 0 =< x =< 20. Unités graphiques: en abs-
cisse, 1 cm pour 2 m?2 ; en ordonnée, 1 cm pour 2 €.

5. Déterminer graphiquement la surface correspon-
dant a un prix de 18 €.
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@ Document-annexe du probleme JE&]

Question 1

Temps (en h)

Distance parcourue (en km)

55
1,25
165
2
2,5
550
3,5
4,75

Question 4

18
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